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un proces senzaţional al 
Iui Brassai Lapok 

Harul iredentei horthiste acuzat că a 
t ras statul român pe sfoară cu 

un milion şi jumătate. 

Peste câteva zile se va aduce în 
ţa justiţiei locale un nou caz sensa-

ional menit să dovedească tipsa de 
Jrecauţiune a statului român faţă cu 
ninoritatea maghiară şi jidănească. 

Procesul a fost intentat de către 
arul „Brassói Lapok" din Braşov re-
ístei riportericeşti ,Gyilkos" din Cluj, 
ire arătase nu de mult faptul deo-
sbit de caracteristic, că „Brassói 
apok" a încasat delà statul român o 
nbvenfie de un milion şi jumătate, 

ntruca îndată după aceea să se pună 
1 solda guvernului maghiar. 

Cazul este cu atât important, cu 
Şt la proces vor fi ascultate după in-
rmaţiunile noastre şi o seamă de 

personalităţi suspuse. II socotim însă 
mportant şi pentru faptul, că este in
dia aducere în fata justiţiei asubven-
ilor ungare ale ziarelor maghiare 
ela noi. 

Un nou protest contra 
impozitelor 

- Adunarea partidului maghiar contra „unila-
ritaţii" impozitelor. — 

Partidul maghiar din Cluj a hotărât 
Ë convoace o mare adunare publică, 
lentru a protesta contra nouilor im-
»Dzite, pe cari, ca pe toate faptele gu
vernului român, le socoteşte îndreptate 
lontra minorităţii maghiaie. Printre al-

le va protesta mai energic contra 
npozitelor pe firmele scrise în ungu-
işte şi taxate în rând cu firmele stra

ie. Partidul maghiar are pretenţia, 
ă limba franceză sau germană bună-
lară, pot fi socotite limbi ale altor 
täte, deşi avem şi cetăţeni cu aseme-
lea limbă, limba Ungariei însă trebue 
ocotită indigenă, chiar şi dacă nu 
iste a comerciantului respectiv, cum 
mnăoară este cazul comercianţilor 
irmeni şi jidani. De prisos o discuţie 

o astfel de mentalitate. 
In aceeaş ordine de idei protestul 

Partidului maghiar are încă un punct 
lontradictoriu : 

Cum adică, acest partid unguresc 
simte îndreptăţit să protesteze şi 

n numele populaţiei evreeşti împotriva 
mpozitelor către statul român ? Pen-
rucâ cei mai mulţi de pe lista comer-
ianţilor protestanţi publicată în orga-
lele sale, sunt de această lege a lui 
rîoise! 

O impietate ungurească 
Suntem informaţi din cercurile gar-

liştilor naţionali, că fabrica delà B e -
eş a deputatului Urmánczi, autorul in
telectual al împuşcării şi arderii pe 
•ug a celor 40 de români din acea 
:omună, pentru a împiedeca ridicarea 
inui monument comemorativ hotărîtă 
le organizaţia gardiştilor naţionali, a 
nceput să zidească grajduri pe locul 
>arbariei din Dec. 1918. 

Alragem asupra acestei canine im
pietăţi atenţia dlui prefect Septimiu 
Mureşianu, în care avem cu atât mai 
multă încredere, cu cât numai alaltă-
eri s'au refăcut din iniţiativa sa mor
mintele celor 4 0 de martiri şi s'a po
menit memoria lor după toată cuviinţa. 

Ţara străinilor 
In atenţiunea siguranţei din Cluj. 

Credem că li-s'a atras şi or
ganelor noastre de siguranţă aten
ţia, că în ultimul timp aü început 
să mişune iar pe la noi tot felul 
de elemente străine, indezirabile 
şi fără nici o îndoială suspecte. 
In Cluj mai cu seamă, am început 
a vedea în ultimul timp figuri de 
acestea, de obicei unguri şi îndeo
sebi jidani din Ungaria, pe cari 
toată lumea ţi'i arată cu degetul, 
spre mirarea tuturor cari ştiu că 
avem aici un serviciu de sigu- 1 

ranţă destul de bun. Pe semne 
au prins toţi aceşti indezirabili de J 

vestea ultimului ordin al patrio
tului nostru Jean Tehaş, de care 
vom vorbi în altă parte a ziarului. 

Precizăm aci o chestiune, de 
care organele siguranţei statului 
ar putea şi ar trebui să se inte
reseze deaproape: 

Anume, o seamă de membrii 
români ai sindicatului chelnărilor 
din Cluj ni-s'au plâns, că tovarăşi 
de-ai lor, români, rămân fără slujbă 
pentrucă toate locurile le ocupă 
chelnări veniţi de curând sau mai 
demult din Ungaria, a căror lipsă 
nu o simţia aici nimenea. Aceşti 
indezirabili jidani şi unguri din 
(jngaria sunt la Cluj în număr de 
peste 2 0 şi acelaş lucru se întâm
plă şi la sindicatul muncitorilor 
grafici unde numărul celor fără 
de lucru a crescut atât de simţitor. 
Informatorii noştrii ni-au spus, că 
vor prezenta siguranţei întreagă 
lista indezirabililor, din care se 
va vedea care cu ce drept ia 
pâinea românilor din această ţară. 

O nouă violare 
a Centrului Studenţesc clin Cluj 
Prorectoratul Universităţii clujene a dizolvat din nou Centrul Studenţesc 
„ P E T R U MAIOR" , în schimb a îngăduit studenţilor evrei să disece cadavre 
creştineşti, contrar dispoziţiunilor anterioare ale rectoratului şi ministerului. 
Incidentele de Luni şi Miercuri delà Institutul de anatomie şi reintroducerea 

poliţiei în Universitate. 

Cu redeschiderea Universităţii, con
flictul dintre studenţimea creştină, cea 
evreească şi autorităţile universitare a 
izbucnit din nou, chiar din prima zi, 
de astădată însă nu numai pe vechea 
chestiune a numerusului clausus, ci în 
rândul dintâi pe aceea a cadavrelor 
evreeşti, chestiune în care autorităţile 
universitare au ajuns să se contrazică 
şi să provoace astfel incidentul de 
Luni după amiază. Acel incident avea 
menirea să reamintească rectoratului 
Universităţii noastre despre un vechi 
angajament al său pe care 1-a călcat 
spre mai marea satisfacţie a studenţi-
mii şi comunităţii lui Israel. Incidentul 
a fost totodată şi o aplicare a hotărî-
rii delà Iaşi de a nu se întră la 
cursuri până nu se va satisface pre-
tenţiunile studenţimii române. 

Incidentul de Luni. 

Punerea în practică a acelei hotă-
rîri comunicate în numărul nostru tre
cut, s'a făcut în împrejurările de mai 
jos pe cari Universitatea le putea face 
lesne evitate. 

Luni s'au reînceput oficial lucrările 
Ia Institutui de Anatomie, cari până 
atunci se urmau numai de către stu
denţii creştini. La aceste lucrări ale 
anului întâi delà medicină, de complec-
tare a acelora din semestrul trecut, au 
venit şi studenţi evrei, în număr de 
peste 30, fără ca întâi să se fi îngrijit 
să aibă cadavre jidoveşti pentru di
secţie. 

S ' a întâmplat deci inevitabilul : 
Studenţii creştini nu puteau 

îngădui ca colegii lor jidani să 
disece cadavre creştineşti împo
triva hotărîrii din anul trecut a-

tât a Rectoratului şi Ministerului, 
cât şi a Comunităţii izraelite, de 
a diseca numai cadavre de ale 
lor. Aflându-se deci, că cu îngă-
duirea Rectoratului studenţii e-
vrei calcă şi dispoziţiunea Uni
versităţii şi pe aceea a Ministe
rului, un grup de vr'o 2 5 de stu
denţi creştini au dat năvală în 
sala în care disecau studenţii ne
creştini. Studenţii creştini cari di
secau în altă sală, au fost împie
decaţi delà acest act. 

S ' a aplicat cu această ocazie 
studenţilor jidani o ciomegire care 
se zice că a fost fără pereche. 
Prigoana s'a continuat pe scările 
clinicilor până afară în străzile 
Mico şi Iorga. 

întâia făgăduinţă a  

prorectorului. 

După incidentul petrecut între orele 
3—4, o delegaţie a student'lt>r jidani 

•s'a prezentat dlui prorector dr. Călu-
găreanu, care le-a făgăduit că va ga
ranta liniştea Introducând ca în anul 
trecut politia. A doua zi deci porţile 
clinicilor au fost păzite de posturi de 
sergenţi, cari de atunci nu mai îngă-
due accesul decât studenţilor delà me
dicină cari au cursuri. 

Al doilea incident. 

Miercuri s'a încercat a doua oprire 
a studenţilor jidani de a diseca ca
davre creştineşti. Un grup de studenţi 
creştini a încercat să le aţină acestora 
calea la intrarea în Clinici, dar fără 
vr'o ispravă. 

S'a ajuns totuş rezultatul, că ieri 

la lucrările de anatomie au participat 
numai studenţi creştini. 

In schimb incidentele de mai 
sus s'au răzbunat volnic asupra 
studenţimii creştine. Pentrucă pe 
ziua de ieri dl dr. Călugăreanu, 
prorector, a dispus sigilarea şi 
dizolvarea Centrului Studenţesc 
„Petru Maior", pe a cărui uşe 
s'a afişat această înştiinţare, sub 
numărul 1 2 / 1 9 2 3 / 4 , datată din 7 
Septembrie crt. : 

înştiinţarea de dizolvare a  
Centrului Studenţesc. 

„Noi, prorectorul Universităţii din 
Cluj, în lipsa Senatului Universitar şi 
motvat de urgenţa mpusă de împre

jurări, hotărîm următoarele: 
1. Este strict interzisă turburarea 

Iniştei şi bunei rândueli în timpul cur
surilor şi lucrărilor începute. 

Cei vinovaţi vor f deferiţi justiţiei. 
2. Având in vedere, că în fruntea 

grupului turbulent care a provocat 
dezordine la 3 Septemvrie, în Institu
tul de Anatomie descriptivă, se găsia 
un fost student, eliminat din toate 
Universităţile, care semnează ca pre
şedinte al Centrului Studenţesc din 
Cluj, d. Ion I. Moţa; 

Constatând'u-se astfel că Centrul 
Studenţesc se pune în afara regula
mentelor universitare, îngăduind unei 
persoane care nu mai are calitatea de 
student de a vorbi în numele său, pro
vocând la dizordine; 

Până la întâia adunare a Sena
tului Universitar 

ORDONĂM: 
a) Dizolvarea imediată a Centru

lui Studenţesc „Petru Maior" şi apli
carea sigiliilor pe uşile camerelor ce'l 
erau destinate. 

b) Orice act emanat din partea Cen
trului Studenţesc, după această hotă-
rîre, să se defere Parchetului"'. 

ss. Prorector dr. Călugăreanu. 

Această a doua dizolvare a Cen
trului Studenţesc „Petru Maior" pe 
care nici o teroare ungurească nu 1-a 
lovit astfel în toţi cei 60 de ani de 
fiinţare la Budapesta, a indignat nes
pus studenţimea, în rândul dintâi pen
trucă semnatarul hotărîrii de mai sus 
a pus Universitatea într'o gravă con
tradicţie cu sine însăş. 

Astfel (pe noi nu ne interesează cer 
vină a comis preşedintele Centrului 
Studenţesc şi dacă Universitatea n'a 
fost ca de obicei greşit şi unilateral 
informată), Universitatea din Cluj nu 
putea să nu recunoască acum calitatea 
de preşedinte a dlui Ioan I. Moţa,, 
dupăce acum patru luni numai, după 
contestata şi pe urmă revocata lui e-
liminare pomenită în deciziunea de-
mai sus, i-a recunoscut-o în mod oficiaL 
Astfel la şedinţa din 13 Mai crt. a 
Centrului Studenţesc, ţinută după eli
minarea dlui Mota, şi prezidată de 
de dânsul, Rectoratul a trimis ca dele
gat pe dl prof. Marin Ştefanescu, care 
a asistat la votul de încredere dat pre
şedintelui Centrului şi şi-a dat apro
barea oficială prin aceea că n'a adus 
nici un cuvânt în contradictoriu. Mi
nisterul apoi a revocat şi eliminarea, 



Pagina 2 C L U J U L Nr. 23 

mai rămânând numai nu ştiu ce ches
tiuni de formă. 

Greşala însă a dlui prorector este 
şi mai mare, dacă se are în vedere, 
că de incidentul care ar fi motivat de
riziunea sa, este şi Universitatea vino
vată, întrucât trebuea să execute hotă-
rîrea sa privitoare la cadavre. In loc 
de aceasta, dl prorector Călugăreanu 
a îngăduit evreilor să disece cadavre 
creştineşti şi numai după al doilea in
cident şi după o adresă energică a pre
şedintelui Centrului Studenţesc s'a 
gândit la respectarea pomenitelor de
riziuni a Universităţii şi Ministerului, 
privitoare la cadavrele pentru disecţie. 

Jidovii vor diseca numai  

cadavre de ale lor. 

Abia după aceasta deci, dsa a a-
fişat la facultatea de medicină înştiin
ţarea, că dacă comunitatea izraelită nu 
se va îngriji până la 15 crt. de ca
davre jidoveşti, studenţii necreştini nu 
vor mai fi îngăduiţi la disecţie. 

Şi totuş, Centrul Studenţesc a tre
buit dizolvat pentru călcare de re
gulament ! 

Privilegii pentru jidani 

De altfel d. dr. Călugăreanu a făcut 
unei delegaţii a studenţilor jidani de
claraţia, fiind vorbă despre cadavre, 
că „nu este admisibil, ca studenţii j i 
dani să aibă ia Universitatea româ
nească privilegii''. 

Aceleiaş delegaţii i-a declarat, că 
comunitatea izraelită nu numai că nu 
pune ia dispoziţia universităţii cadavre 
jidoveşti din cele nereclamate, dar nu 
de mult a răscumpărat două aseme
nea cadavre, numai ca să nu ajungă 
a fi disecate. 

Ce te aşteaptă? 

După toate cele de mai sus, este 
greu de î n c h i p u i t , că lucrurile vor 
întră lesne în ogaşa normală, dupăce 
înseşi autorităţile, neprevăzătoare (ca 
să nu întrebuinţăm un termen mai 
aspru) le-au a tus până aici. 

îndeosebi, că studenţii jidani au 
solicitat rectoratutui să fie asiguraţi 
şi în afară de Universitate, ceeace 
este ega cu un îndemn către autori
tăţile neuni/ersitare. Rep. 

Putred 
La secţia de anatomie a Universi

tăţii din Cluj s'au reînceput lucrările, 
şi contrar hotărârii ministerului, a rec-
toiatului şi comunităţii israeiite, recto
ratul Universităţii îngădue studenţilor 
jidani să disece cadavre creştineşti. 

Tot la Cluj guvernul interzice con
gresul studenţesc, pe motivul că ar fi 
parlicipat la el şi profesori, dar în
gadue la Timişoara şi Orade, oraşe la 
graniţă, să se întrunească congrese ev-
reeşti cari să protesteze contra limbii ro
mâneşti şi să declare recunoştinţă Un
gariei care a emancipat jidănimea. La 
aceleaş congrese politice se îngădue 

participarea elevilor de liceu, băeţi şi 
fete, pentruca protestul contra intro
ducerii limbii româneşti în şcolile sio
niste, în locul celei maghiare, să fie 
cu atât mai semnificativ. 

Şi tot la Timişoara se îngădue con
trar legii fiinţarea unui tribunal, per-
mament şi declarat, evreo-maghiar, 
care să pronunţe sentinţe şi asupra 
românilor. Ş i pentruca inconştienţa 
(cel mai îngăduitor titlu ce'l putem da 
conducătorilor noştri) să fie şi mai 
păcătoasă, „Asociaţia Cetăţenească" 
din Timişoara, care'şi are partea ei de 
contribuţie la înfiinţarea tribunalului 
„Lloyd" şi la atâtea alte acte nero
mâneşti, are în frunte pe d. dr. Aurel 
Cosma, ministru în cabinetul dlui Ion 

La Cluj apoi, şi la fel şi în cele
lalte oraşe, elementul românesc este 
mereu la discreţia străinului, în toate 
carierele, în toate serviciile publice şi 
particulare. Şi am putea continua o 
săptămână, o lună întreagă, cu aceste 
arătări, de cari vinovaţi sunt toţi câţi 
s'au perindat până acum la conducerea 
României întregite. 

Ne oprim însă, pentruca un singur 
fapt pe care'l vom arăta, arată totul : 

La Timişoara, la adunarea generală 
a „Astrei", a fost ales preşedinte al 
acestei insiituţiuni d. Vasile Goldiş. 

D. Vasile Goldiş, eruditul, biseri-
cosul, pedagogul, ziaristul — sau cum 
i-ar mai zice partidul naţional — în 
fruntea „Asociaţiunii pentru literatura 
şi cultura poporului român" ! D. Va
sile Goldiş, ales unanim, prin acb-
maţie, în virtutea tradiţiei delà „Astra" ! 

A fost ales în fruntea „Astrei" a-
preciatorul lui Minai Viteazul din cunos
cutul manual de istorie ! Omul, care I 
acum o jumătate de an numai a re- I 

cunoscut, că a mijlocit la contele Ká
rolyi rămânerea Ardealului la unguri! 

O, d. Vasile Goldiş, cu frumosul 
său trecut românesc, frumos ca apti-
tudinele sale de îndrumător cultural, 
nu putea fi ales decât unanim, prin 
aclamaţie ! Cum să se aducă la ale
gerea delà Timişoara o opinie sepa
rată, când aceasta însemna să se des-
mintă că generaţia noastră de astăzi, 
a Ardealului, este cea mai păcătoasă 
din câte a cunoscut istoria neamului 
nostru I . . . 

Pentruca aşa a fost această gene
raţie, şi atât cât o vom mai şti, la 
şirul început mai sus al inconştiinţe-
lor şi trădărilor vom adăoga mereu-
mereu, spre mai mare mândiia Ro
mâniei întregite. Va veni însă ziua. 
Ceeace ne-ar întrista, este că în istoria 
popoarelor demuiteori zilele deşteptării 
vin când nu mai sunt de trebuinţă. 
Şi ar fi ultima tragedie, ca zorile zilei 
de mâine să se arete când nu va mai 
fi nimic de luminat decât putreziciune ! 

H. 

Afacerile partidului maghiar cu guvernul 
— Partidul maghiar a hotărît să se reorganizeze săptămânile acestea creând 
un centru la Timişoara, sub preşidenţia ocultă a ministrului dr. Aurel Cosma. 

Ştirea din subtitlu nu este a noas
tră, o publică în numărul său de alal-
tăeri organul guvernamental .înfrăţi
rea* din localitate, în legătură cu nişte 
declaraţii ale senatorului ungur din 
Timişoara, dr. Fülöp. 

Iată despre ce este vorbă : 
Avem în România un partid ma

ghiar, cel arătat ca iredentist mai cu 
seamă de ziarele liberale, — care are 
asemenea lui Ianus, două feţe: una la 
Cluj şi în tot Ardealul, iredentistă în 
cea mai autentică accepţie, şi alta la 
Timişoara, adulatoare şi cu două nume: 
partidul din Timişoara este existent 
numai ca titlu, încolo membrii lui sunt 
grupaţi într'o a doua organizaţie, zisă 
„ Polgár-Szövetség „ (Asociaţia cetăţe
nească), şi pusă sub preşidenţia dlui 
ministru dr. Aurel Cosma. 

Iată ce ne spune în „Ţara Noas
tră" fostul prefect Nemoianu, despre 

organizaţia din Timişoara : Tot ce par-
'tidul maghiar din Cluj nu poate Is
prăvi, pentruca fiind un centru politic 
oficial este ţinut de guvern mai de 
scurt, trimite la Timişoara, la partidul 
maghiar de acolo, care transformân-
du-se imediat în organizaţia „Asocia
ţiei cetăţeneşti" prezintă chestiunea 
preşedintelui său, ministrului Cosma. 
Astfel actele partidului maghiar, atât 
de combătute la Cluj şi prin .Viitorul" 
la Bucureşti, se rezolvă de către un 
ministru liberal, preşedinte al ocultei 
partidului maghiar iredentist din T i 
mişoara. 

Nu ne vom mira deci, de ce par
tidul maghiar a hotărît să se reorga
nizeze, făcând din Timişoara un al 
doilea centru oficial. 

Duplicitatea guvernamentală, pusă 
î la Cele de ministrul din Banat, ţine 
j deci pas egal cu aceea ungurească. 

înstrăinarea justiţiei româneşti 
— Situaţia barourilor şi justiţiei statului. Justiţ a clandestină. Cine 
împarte dreptate M o ţ i l o r . Din faptele coadelor de topor. — 

Asistăm de mai bine de trei luni j 
la o frumoasă mişcare a avocaţilor ro- j 
mâni din Cluj, pornită pentru afirma- j 
rea dreptului nostru în justiţia care | 
numai du ă nume mai este a statului 
român, şi spre marea noastră îndure
rare ne e dat să constatăm, că miş
carea lor — ca de obicei, de altfel — 
este cât se poate de neglijată de că
tre mai marii zilei şi în special de par
tidele politice angajate la finanţa j i 
dovească. Deşi a trecut atâta timp de 
când s'a pornit mişcarea şi deşi ne 
aflăm în preziua congresului general 
al tuturor avocaţilor români din ţară, 
aceşti dictatori peste presă şi peste 
opinia publică precupeţesc încă asen
timentul pe care trebuia să şi'l dea 
din prima zi Constatarea aceasta ne-a 

j îndemnat mai de mult să căutăm a 
pătrunde tainele nepăsării acesteia ro
mâneşti, şi nu va fi de mirare, că am 
ajuns să vedem că au dreptate îndru
mătorii noştrii ca să nu se desmintă. 
Pentruca a lua partea avocaţilor ro
mâni, ar însemna din partea lor să'şi 
osândească singuri indolenţa cu care 
au provocat stările de lucruri de astăzi. 

Pentruca am ajuns la această con
statare, vom preciza, că o inconştienţă 
ca şi care numai la noi se poate în
chipui', a favorizat pe faţă elementul 

mileniu de asuprire a noastră îl favo
rizase într'atâta, încât chiar o operă 
românească de refacere, conştientă, ar 
necesita ani şi chiar decenii pentru 
dreapta aşezare a balanţei. 

Datorită inconştienţei româneşti 
dusă până la trădare, am ajuns să a-
vem astăzi această de toţi ştiută şi 
totuş tolerată situaţie: 

Barourile din Ardeal sunt încăpute 
pe mâna unei covârşitoare majorităţi 
străine, toate până la unul, cu excep
ţia Sätmarului şi Clujului, unde afir
marea dreptului românesc a necesitat 
cunoscutele lupte uriaşe. 

Dar chestiunea barourilor ar putea 
fi şi una profesională. De aceea stă
ruim îndeosebi asupra situaţiei în care 
se găsesc magistraţii români. Astfel 
faţă de 465 magistraţi unguri şi în 
special evrei încadraţi de către fostul 
ministru de justiţie Antonescu, avem 
în Ardeal abia 432 români, dintre cari 
172 din vechiul regat. 

Nu vom mai vorbi despre raportul 
dintre avocaţii români şi străini, pen
truca aci balanţa este păcătos de de
favorabilă. 

Este lesne să ne închipuim din cele 
de mai sus, ce justiţie poate fi aceea 
care se chiamă a statului român. To
tuş, pentruca să ne dăm şi mai bine 
ecamS vnm rit» ar i un exemrjlû De 

care nu şi-l-ar fi putut închipui Avrami 
Iancu în România românilor: La A-f 
brud, la Câmpeni, la Baia-de-Crij 
populaţiei exclusiv a noastră i-se îm-3 
parte dreptatea de către unguri şi e-
vrei. Acest caz îl putem referi Ja în-j 
treagă Transilvania. 

Dar nu a fost deajuns atâta. G l 
pentruca justiţia românească să fie ş l 
mai adânc săpată, avocaţii maghiarii 
şi jidani au creat tribunale ale lor, în] 
afară de lege, atrăgând sub ele şi po-l 
pulaţia românească, lucru care a fosil 
arătat de către preşedintele contencio-1 
sului statului din Ardeal în conferinjaţ 
avocaţilor români delà Timişoara. 

Toate aceste sunt cu atât mai în-i 
grijurătoare cu cât avocaţi unguri in] 
chestiune sunt dintre acei cari au deJ 
negat în diferite rânduri jurământul,! 
sau, ca în cazul tribunalelor maghiaro] 
jidoveşti, nici nu l-au depus. Iar de] 
această situaţie nu minorităţile sunt în] 
rândul dintâi vinovate, pentruca nul 
parazitul de pe om este acel care poate] 
fi tras cel dintâi la răspundere. Găsim] 
vinovate toate guvernările noastre şi] 
în special pe cea averescană, ai cărei 
miniştrii de justiţie şi delà depărta?] 
mentul Ardealului au dispus cel dintâi,] 
d. M. Antonescu, încadrarea majorităţi 
de magistraţi de altă lege, iar ultimu 
d. dr. Goga prin stăruinţele depuse; 
prelungirea de 4 ori a termenului dej 
depunere a jurământului. Ori unde Ini 
altă ţară, consecinţele le trage vi nova-] 
tul ; aici le tragem noi, populaţia ma-j 
joritară a Ardealului. 

Când un ministru este 
preşedinte evreo-maghiar 

La Timişoara fiinţează o or-j 
ganizaţie zisă „Asociaţia Cetăţe 
nilor", pusă sub preşidenţia mij 
nistrului local dr. Aurel Cosma 
cea mai ştearsă figură din cabil 
netul dlui Ion I. C. Brătianu. O H 
ganizaţia este cum o vrei : jidăj 
nească, ungurească, nemţească, 
se ocupă de obicei cu chestiwi 
pan-maghiare, după cum se araţi 
în altă parte a ziarului nostru. 

Până aci dlui preşedinte al 
i-s'ar părea explicabil totul: mfl 
ri-te, elevul în politică dr. Cosmij 
socoate poate, că face politic 
împăciuirii ungurilor şi jidanilor cil 
românii! Guvernul Brătianu cu mi] 
nistrul Cosma şi prefectul Coste 
şi-a găsit tocmai oamenii! 

Dar iată un exemplu din fap 
tele preşedintelui „Asociaţiei Ce 
tăţenuor" din Timişoara: 

O delegaţie a „Asociaţiei" 
cesteia se prezintă la d. ministn] 
(la preşedintele ei) şi'i cere 
intervină pentruca secţia maghiari 
de pe lângă şcoala comercială di] 
Timişoara să fiinţeze înainte 
după desfiinţarea ei de către rn] 
nistrul instrucţiunii publice. D. ml 
nistru (zi : d. preşedinte) făgaf 
dueşte Asociaţiei pe care o coi] 
duce, că şcoala va mai fiinţa 
an, fără ca mai întâi să întreb 
pe colegul său din minister daci 
aprobă. 

Ne închipuim că după aceas 
Asociaţia Cetăţenească din Tim| 
şoara a dat preşedintelui ei 
nou vot de încredere şi un nc 
banchet. 

— Şcoa lă de agenţi sanitari 
Cluj. La 1 Octombre se va deschid 
la Cluj cu durată de un an o şcoaj 
de agenţi sanitari, la care se prime] 
tineri cu vârsta de 21 de ani împlinit 
întreţinuţi si instruiţi gratuit. 
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i fcrmaţiuni 
b l sechestrului lela 
Centrul studenţesc 

irătăm în altă parte a ziarului, că 
rorector dr. Călugăreanu a dispus 
dizolvarea imediată şi sigilarea 
rului Studenţesc „Petru Maior" 
Cluj. Hotărîrea dlui prorector a 
Itat nespus studenţimea română, 
ştie una şi bună: că teroarea un-

ască cea mai nesăbuită a fost to
rnai binevoitoare faţă de acest 
tru Studenţesc decât regimul Ro-
iei jidănite. 
Revolta aceasta a provocat aseară 
irea de către studenţi a uşii sigi-
a Centrului şi ruperea sigiliilor şi 
ţiului de dizolvare a Centrului. 

— Amânarea serbărilor pen-
comemorarea lui A. Vlaicu. 
ultimul mement primim din 
iştie ştirea, că serbările de 
lemorare a morţii lui Aurel 
icu au fost amânate pe ziua 
13 Septembrie 1924. 

Jidanii Sfatului Negustoresc în 
leu. De câtva timp Sfatul Negus-
c din localitate a început să or-
zeze secţiuni în provincie şi tri-
în scopul acestei propagande nu-

jidănaşi, a căror operă am mai 
a'at-o în acest ziar. Astfel pe ziua 
eri o echipă de acestea a plecat 
Sălaj, pentru organizarea comer-
iţilor de acolo. Ca mâine deci vom 
ea repetat cazul delà Hida, unde 
'un ţinut românesc. Sfaturile Ne-
oreşti înfiinţate prin mijlocirea ji-

iaşilor de aici, încap exclusiv pe 
ni străine. 
Că aceastş operă făcută pe chel
ia Sfatului o sprijineşte şi un român 
it al celor patru emisari izraeliţi, a 
ins să nu mai mire pe nimeni, du-
e tidicarea lui în fruntea Sfatului a 

mijlocită de străini pentru a le 
vi de faţadă la multe de toate. 

— Nouile preţuri ale fainei. Con
ul comunal a hotărît Miercuri noui 
ţuri pentru făină, stabilindu-se la 
'5 kg. de făină fină, 8 7 5 făina de 
rt cl. I. şi 5 făina pentru pâine, 
te aceste preţuri loco moara, fără 
)ozite şi eventualele cheltueli de 
isport. 
Pentru detailişti s'a hotărît preţu-

: de 11 25, 10 25 şi 6 5 0 de kg. 
Lista aceasta de preţuri, fixată de 
consilier Crainic, este valabilă pen-
30 de zile. Ea a mai fost propusă, 
a fost respinsă întroducându-se în 

eut în locul ei alta care a făcut po-
lile nenumărate speculaţiuni. 

Noua împărţire a judeţelor. In 
eziua nouei sesiuni parlamentare care 
dezbate în deosebi reforma admi-

itrativă, s'a dat acum publicităţii 
nectul nouilor judeţe ale Ardealului 

cum au fost trasate prin proectul 
nisterului de interne. Conform proec-

Jui, România va avea 72 judeţe. 
Judeţele Ardealului îndeosebi vor 

modificate simţitor desfiinţându-se 
ele ca Făgăraşul şi Târnava-Mare. 
schimb se vor înfiinţa altele noui. 
Trebue să înregistrăm în legătură 
acest din cale afară de important 

iert, că interesele româneşti sunt 
|ite numai într'o mică măsură. Com-
indu-se judeţul Sibiiului şi al Bâr-

i, aceste judeţe capătă un caracter 
ai românesc. In schimb nu s'a pro-
dat tocmai bine creâpdu-se un ju-
ţ pur săcuesc cu peste 200 de mii 

unguri. La fel noua hotărnicire a 
Jeţului Sălaj a întărit elementul un-
resc tocmai la graniţa maghiară. 

— O nouă societa te culturală la 
uj. Societatea culturală şi artistică 
orile* din Bucureşti a luat iniţiativa 
tintării unei sucursale la Clui, sub 

preşedinţia dlui căpitan Beieuţă. Noua 
societate românească de aici va ţinea 
săptămânal conferinţe, va aranja ex
poziţii, şezători literare, contribuind 
simţitor, după cât fâgădueşte şi garan
tează prin trecutul centralei din Bucu
reşti, la iniţiarea unei serioase miş
cări româneşti în Cluj. 

Intr'un număr viitor vom veni cu 
amănunte. 

— Zece ani delà moartea lui Au
rel Vlaicu. Joi, în 13 Septembre, se 
împlinesc zece ani delà moartea ace
luia, care dintr'un gând sublim a în
cercat în toamna anului 1913 să treacă 
în zbor, cel dintâi, Carpaţii. Iubitul 
nostru al tuturora, genialul şi cuteză
torul Aurel Vlaicu, a încercat atunci 
simbolizarea visului împlinit astăzi, al 
prăbuşirii graniţei carpatine, şi a căzut 
zdrobit sub măreţia încercării sale. 
Toată obştea românească 1-a plâns a-
tunci într'o simţire, pentruca pe urmă 
să'l treacă şi pe eroul din Binţinţi în 

'rândul marilor uitaţi. 
O nedreptate caracteristica româ

nească va*|i corectată acum, prin ri
dicarea uneî pietre comemorative pe 
locul morţii lui delà Câmpinâ şi prin 
baterea unei plăci comemorative pe 
casa sa natală din Binţinţi. Un comi
tet de iniţiativă din Oră ştie s'a însăr 
cinat cu acest lucru şi trebue să'i fim 
recunoscători pentru aceasta. 

Avem credinţa, că ziua de 13 Sep
tembrie 1913 va fi comemorată Joi cu 
toată pioşia. Acel, care în afară de că
derea sub sarcina împlinirii măreţului 
vis al trecerii Carpaţilor în zbor, a a-
vut întâi de toate meritul de a fi unit 
toată suflarea românească în senti
mentul încrederii în sine, tot timpul, 
glorioaselor lui zboruri, o merită mai 
mult decât oricine. 

— O nouă rubrică a „Clu
jului". Găsindu-ne pe urmele 
unor sensaţionale documente au
tentice din epoca ungureasca, vom 
publica, credem cu începere din 
numărul viitor, o serie de rela-
ţiuni despre felul cum toţi anti
semiţii Ungariei, cu excepţia u-
nuia redus la calicie şi neputinţă, 
au fost răpuşi rând de rând de 
oculta jidovească. 

— Decanul baroului din Iaşi 
la Cluj. D. Eugen Herovanu, de
canul baroului din Iaşi, unul din
tre juriştii cei mai de seamă din 
v e c h i u l r e g a t , a fost toată 
săptămâna la Cluj, unde s'a in
teresat de aproape de mişcarea 
avocaţilor români. Asociaţia avo
caţilor români din Cluj a dat 
alaltăeri în onoarea d-sale o masă 
intimă, la care s'a discutat în a-
mănunţime lupta contra elemen
tului străin acaparator. Distinsul 
oaspe a fost călduros sărbătorit 
în decursul staţionării sale la noi. 
Simpatia aceasta s'a manifestat 
cu atât mai puternica, cu cât d. 
Eugen Herovanu este acel care 
în preziua războiului iniţiase în 
vechiul regat o mişcare similară 
aceleia de aici. 

După informaţiunile ce le avem, 
decanul Iaşilor a pus în vedere 

j avocaţilor români din Cluj, că va 
! stărui pe lângă avocaţii români 

români din Moldova, să se pre
zinte cât mai mulţi la congresul 
avocaţilor români care se va ţinea 
la Cluj în 2 9 şi 3 0 crt. 

— Cum sunt gospodărite bunu
rile oraşului nostru. O rezoluţie din 
săptămâna aceasta a consiliului comu
nei Clujului a atras atenţia asupra u-
şurinţei cu care sunt administrate bu
nuri de milioane date în antrepriză 
particulară pe preţuri derizorii si fără 
licitaţie publică. Este azul cafenelei 
Palermo din edificiul Primăriei, închi

riată cu toate apartenenţele şi cu tot 
teritoriul, firmei de automobile Pery, 
pe 15 ani, cu preţul de 15 mii pe an. 

Socotim, că dacă primăria publica 
obligatoriul concurs de licitaţie, se gă-
siau şi alţi români cari să ofere o chi
rie chiar împătriiă, cu atât mai vârtos, 
că primăria a asigurat concesionaru
lui în mod obligatoriu un local simi
lar în edificiul primăriei ce se va 
construi. De altfel aflăm, că s'au gă
sit până acum mai mulţi să contes-
teze transacţia cu pomenita firmă. 

Ziarului „Clujul" neaparţi
nând nici unei tabere politice, a 
avut o primire mulţumitoare din 
partea întregului public cetitor. 

Atât scrisorile primite la re
dacţie, cât şi mărturisirile ver
bale, ne-au determinat, să inten
ţionăm scoaterea de mai multe 
ori pe săptămână, a ziarului no
stru, cu începere din luna viitoare. 

— Străinii lui Jean Tehaş. 
S e ştie, că la 28 Iunie crt. a ex

pirat termenul funest al încetăţenirii 
jidanilor în România. Incetăţenirea ga-
liţienilor scurşi aici după 1914 şi în
deosebi după război, se ştie cum s'a 
făcut: Un decret trecut de urmă în 
noua constituţie, li-a legat pe perciuni 
cetăţenia română fără să le ceară nici 
o dovadă, nici un act, decât o simplă 
declaraţie că vor să ne blagoslovească 
cu concetăţenia. Acest nou fel de spo
rire a populaţiei ţării noastre ne-a mai 
preocupat într'un număr cu puţin îna
inte de 29 Iunie 1923 : Am citat atunci 
o înştiinţare din .Curierul Israelit", 
prin care li-se spune veneticilor pe 
faţă, că nu le trebue nici un act pen
tru a deveni cetăţeni români. 

Dar iată, că patrlonismul ministru
lui care ne-a fericit cu împământenirea 
scursorilor Galiţiei, este pusă la critică 
de subalterni. Parchetele, după cât 
aflăm, au început să ceară nouilor 
cetăţeni acte. Şi aceasta a stârnit mare 
indignare la concetăţenii noştrii, iar 
ca rezultat dl ministru al justiţiei, Flo-
rescu, a ordonat să se suspende ime
diat răscolirea originii cetăţenilor d-sale. 

Până aci, chestiunea s'a mai dis
cutat, dar numai de presa evreească. 
Ea a avut însă un epilog fără pereche : 

In „Curierul Israelit" de acum o 
săptămână un scrib care ia în deşert 
numele lui Horia şi al Iui Carp, ocu-
pânduse de această chestiune, spune 
conaţionalilor săi, cu un cinism pe 
care nu l-am mai întâlnit : Nu decla
raţi nimic. N'am nici un act, nimic; 
daţi-mă în judecată dacă vă place — 
aşa să răspundă fiecare galiţian. 

Nu este strălucit ? 

— înscrierile la facultatea de me
dicină veterinată din Bucureşti încep 
delà 1 Octombrie—15 Octombria. S e 
pot înscrie numai studenţii cetăţeni 
români, iar cei străini numai în limita 
locurilor disponibile. La 15 Oct. con
form dispoziţiunilor aprobate de Uni
versitate, se va ţinea un examen de 
admitere în facultate. Facultatea având 
înscrise în buget un număr de burse 
de câte 400 Lei lunar, acestea se vor 
da în ordinea clasificării studenţilor 
admişi la examen. înscrierile se fac 
numai Ia rectorul Universităţii şi nu
mai pe baza certificatului de absolvire 
a liceului, actului de naştere, de vac
cin şi de naţionalitate, toate în original 
şi actul de paupertate pentru cei cari 
vor să aibă şi bursă. S e va aduce şi 
consinţământul părinţilor dacă pentenţii 
nu sunt majori. 

Bronz şi Aramă roşie 
r ă m ă ş ' ţ e , cumpăr ori ce canti
tăţi. P l ă t e s c b ine , oferte ia Li
brăria Anca Cluj Piaţa Unirii. 

Caut cameră goală şi bucătărie sau şi 
numai camera, ori unde in oraş. Chiria după 
învoială. Adrese la ziar sub „Calfă". 

Repertoriul Teatrului Naţional : 

Azi : Vlaicu Vodă. 
Duminecă, 9 Sept. (seara) Chemarea 

codrului. 
Marţi, i 1 Sept. : Vlaicu Vodă. 
Joi , 13 Sept. : Chemarea 

codrului. 
Sâmbătă, 15 Sept. : Chemarea 

codrului. 
Duminecă, 16 Sept. (matineu) : Che

marea codrului. 
Duminecă, 16 Sept. ( seara) : Vlaicu 

Vodă. 

Prefectura judeţului Cojocna şi oraşului Cluj. 

Nr, 2227-1923 . 

A p e l . 
Un foc, alimentat de un vânt pu

ternic, a distrus în câteva ceasuri, 
complectamente în luna August a. c. 
gospodăriile a 36 de ţărani : români, 
unguri şi evrei, din comunele Nireş şi 
Gilău jud. Cojocna, arzând cu această 
ocaziune până în temelie şi biserica 
din Nireş. 

Locuitorii după cum s'a constatat şi 
de autorităţile superioare, sunt în cea 
mai mare parte săraci cu desăvârşire, 
şi aproape toţi fiind la câmp, în timpul 
incidentului, n-au rămas decât cu hai
nele de pe ei. Focul le-au mistuit şi 
toată strânsura anului acestuia; grâu, 
ovăs, nutreţ, paie etc. 

Pagubele se urcă la 4 milioane lei. 
Iarna care se apropie îi ameninţă 

să-i găsească fără de adăpost şi hrană 
şi pe ei şi animalele lor. 

In situaţia aceasta nenorocită, cre
dem că avem atât autorităţile cât şi 
onor. public, o supremă datorie uma
nitară să le sărim în ajutor, fără amâ
nare* şi fiecare după putinţă. 

Qui cito dat bis dat. 
Statui va veni cu ajutorul sinistra

ţilor cu lemne de construcţii etc. iar 
un comitet compus din P. S . S . Epis
copul N. Ivan al Feleacului, Vadului 
şi Clujului, preşedinte de onoare, Dl. 
General N. Petala, Comandantul Cor
pului VI. Armată, preşedinte activ şi 
Dnii membrii : Dr. E . Dăianu, proto
pop gr. cat., Dl. Vasile Gheţie sub
prefect, Simionescu, Director General 
al Finanţelor. Emil Petrin! Dir. Gen. 
al Agricultures, N. Bănescu prof. unlv. 
deputat; Alex. Lepâdatu prof. univ. 
deputat: Gheorghe Leon, prof. univ. 
Dir. de bancă. Valentin Poruţiu ; Dr. 
Ioan Tămaş, Dnii primpretori : Iosif 
Pop, N. Borbély, T , Balomiri, A. 
Viaicu, Dr. Ş. Şerban, O. Simu, A. 
Goşa, Dr. V. Greavu, C. Dörr, L. 
Feldrihan, Andrei Dozsa subprefect 
penzionat, Dr. Ladislau Zombori, Dir. 
Orfelinatului din Leghia, Dr. Moise Far
kas, Dir. la Fabrica „Renner", David 
Sebestyen, proprietar şi din subsem
naţii vor lansa un număr de liste de 
subscripţie, vor aranja serbări, etc. 
pentru strângerea fondurilor necesare 
la refacerea gospodăriilor. Tot din su
mele strânse se vor mai ajuta, pe cât 
va fi posibil şi 14 gospodari din co
muna Fizeş acest judeţ al căror sto
guri de grâu a fost arse, din cauza 
neglijenţei unui fochist la treerat. 

Despre sumele strânse, ca şi des
pre felul, cum ele vor fi distribuite de 
comitet, se va da la timp o dare de 
seamă amănunţită, care se va publica 
şi prin gazete. Corespondenţa şi banii 
se vor înainta la contabilitatea jude
ţeană : Secţia Sinistraţilor. 

Sediul comitetului este la Prefec
tura jud. Cojocna str. Moţilor Nr. 1, 

Prefect: Primar: 
Mureşctn Dr. Octavian Uialea 

Caut cameră goală şi bucătărie, curate 
orişiunde în oraş. Plătesc bine. Oferte la ziar. 
Sub „După învoială", 
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şi Ornate Bisericeşti 

Alexandru Ane 
Distins cu medaile de argint *k • * • • w**m • M • p m m 

si m a i m u . t e d i p i o m e g înainte succesorii lui Efraim Andrasofszky 
B i r o u r i l e : CLUJ, Piaţa Unirii 32 şi Reg. Maria 14. Fabrica C. Victoriei 3( 

Unica fabrică te ţară, care pregăteşte clopote patentate de prima calitate după 
vechiul recept Andrasofszky, care a fost premiat cu medalede argint şi mai multe 
diplome la diferite expoziţii Durabilitatea tonului armonia şi exactitatea pregătirii 
sa garantează pe mai mulţi ani. — înainte de a face comandă ori unde. cereţi infor-
maţinni şi oferte de preţuri delà fabrica noastră. Veniţi, Vedeţi şi vă convingeţi. 

Az ország egyetlen gyára , amely szabadalmazott harangot készif kitűnő 
ségben az Andrasofszky receptje szerint, mely több kiállításon volt arai 
ezüst éremmel kitüntetve. Tartósságáról több évi felelősséget vállalunk. N! 
bárhol rendelést tenne, kérjen felvilágosítást és ajánlatott gyárunktól. Jöj 
= = = ^ = = = : nézek és győződjenek meg. • 

Domni Advocaţi şi Judecători! 
Comandaţi urgent delà Librăria Anca, Cluj 
„Legea de execuţie" 

cu p r e f a ţ ă d e Dr. S t e f a n L a d a y . Preţul Lei 65 . -
„Vademecum" juridic 

romait- maghiar de Alex. Balázs. Preţul BD Lei. 

III«MIM«MII«MIMIII| 
• A apărut în ediţia Camerei de Comerţ şi Industrie Cluj. 

Explicarea fonilor legi de impozite 
din care fie cine pricepe dar dispoziţiile legii şi îşi poate socoti simplu darea 

din 1 Aprilie 1923. Preţul unui exemplar face 3 Lei. 

jtotia £cgc a chiriilor 
f Preţul unui exemplar face 5 Lei S ă află la L ; b r ria Anca, Cluj. | 

In atenţia femeilor! 
A A P Ă R U T 

în editura Librăriei Anca Cluj, îndrumarul doctorului gynecolog 

. S t „Cartea Moaşelor" f ™ 
bue să-1 consulte zilnic, căci cuprinde sfaturi pentru îngrijirea 
femeii şi a copilului înainte şi după naştere, noţiuni generale a-
supra sănătăţii familiei tuturor îngrijirea boalelor femeeşti cu 

130 fotografii femeeşti explicative. 
Preţul 1 2 0 lei, plus 5 lei porto, care sumă se trimite înainte. 

• Preoţime! Nou Apărut! ş 

X Predici la morţi é 
• de I. ITIargs • 
X 1 expl. 3 5 lei. Sea f lă la Ubrăria Anca Cluj. y 
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Redactor responsabil : Isaia Tolan. 
Tiparul Iiistit. de Arte Grafice Alexandru Anca, Cluj. 




